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Концепция гимназического сайта
Lik10.ru

Введение. Сайт гимназии
Данная  Концепция определяет основную идею и регламентирует   правила  функционирования   сайта   и   его использования  посетителями.

Сайт гимназии – это виртуальный мир гимназии в сети Интернет, расположенный по адресу  lik10.ru.   Сайт   рассказывает   о   жизни   всего   коллектива гимназии.  Сайту присваивается статус официального информационного ресурса гимназии.   Посетителем   страничек   сайта   может быть  любое   лицо, осуществляющее доступ к нему через сеть Интернет.

Датой  создания  гимназического сайта считается февраль 2003 года. С   этого  же момента установлен контроль за посещением сайта. Сайт является динамически развивающимся   ресурсом  с обновляемостью  не реже 2 раз в месяц. Дата закрытия сайта не предусматривается. Закрытие сайта осуществляется соответствующим постановлением администрации гимназии   или  вышестоящей   организации,   осуществляющие надзорные функции за допущенные нарушения в его содержании и деятельности с  подробнейшим письменным обоснованием таких действий.
Сайт  гимназии  создан   с  целью  информирования   населения   о     деятельности гимназии, опубликования в сети Интернет локальных нормативных документов, планов работы, отчетов о деятельности гимназии, творческих и научно-исследовательских   материалов   обучающихся,   публикаций   педагогов.  Сайт   призван реализовать высокий потенциал новых информационных технологий.   На сайте   также   расположен   образовательный   форум.

Функции сайта:
· предоставлять посетителям максимум информации о гимназии;
· предоставлять   актуальную  информацию  для   обучающихся   и   их   родителей (законных представителей)   в короткие   сроки о планируемых  и прошедших  мероприятиях,  результатах олимпиад, другие срочные сообщения;
· предоставлять возможность заинтересованным посетителям задать вопросы учителям и администрации, а также получить на них ответ;
· предоставлять возможность посетителям: обучающимся, родителям (законным представителям) и учителям обсуждать  и решать  разные  вопросы на форуме,   а  также оставлять свои отзывы и пожелания;
· публиковать фотоматериалы гимназических мероприятий;
· являться   официальным   виртуальным   представительством   школьной газеты «ЛИК»;   
· публиковать творческие и научно-исследовательские работы обучающихся, методические материалы учителей гимназии;
· быть   официальным   представительством   гимназии.

Правила и действия пользователей не должны противоречить направлениям работы сайта.

Содержание сайта
1. Основная   информация  (общая   информация   о   гимназии,   относительно постоянная во времени)
Главная страница  («титульный лист» сайта гимназии;  страница,  которая демонстрируется посетителю первой).
Разделы:
Гимназия:
· Общая  информация   (вся  информация  об обучении  в  гимназии, особенности   обучения).
   Правоустанавливающие документы гимназии:
· Педагогические   кадры   (информация   о   педагогических работниках   гимназии   и   личные   странички   учителей   и административных работников гимназии).
· Локальные нормативно-правовые   документы  (Устав  гимназии,   ежегодный отчет о самообследовании  гимназии,  Публичный  доклад «Итоги учебного года» директора гимназии, Визитная карточка гимназии, Концепция   гимназического   сайта   и   другие   официальные документы).
· Информация   о   выпускниках   (фотогалерея   выпускников, краткая информация и отзывы в случае   поступления   таковых   от   выпускников,   страничка «Медалисты гимназии»).
· История   гимназии   (краткая   историческая   справка   о   гимназии; страницы  гимназического музея).
· Материально-техническая   база   (краткая   справка   о материально-технической базе гимназии).
· Фотогалерея  гимназической  жизни   (фотоочерки   о   мероприятиях различного уровня, с участием обучающихся гимназии).
· Гимназическая   пресса   (официальные   выпуски     газеты «ЛИК» в формате  и html).
· Наши   достижения   (публикация   дипломов,   грамот   и благодарностей,   полученных   участниками   образовательного процесса гимназии).
· Печатные  издания гимназии.
    Обучающимся
· информация   и   ссылки   на   образовательные   ресурсы  сети Интернет;
· информация о дистанционном образовании и ссылки на соответствующие сайты;
· подборка   материалов   предметных   олимпиад муниципального,  регионального и федерального уровня,  а также Интернет конкурсов, викторин и олимпиад и ссылки на соответствующие сайты;
· расписание уроков и изменения в расписании;
· материалы   для   подготовке   к   ЕГЭ.
Учителям 
· ссылки   на   образовательные ресурсы  Интернет  для учителей.
Родителям (законным представителям)
· ссылка на форум с вопросами к руководителям образования;
· расписание уроков;
· ссылки на ресурсы Интернета по воспитанию и обучению детей;
· информация о вакансиях ученических мест в гимназии;
· порядок приема обучающихся в гимназию;
· порядок индивидуального отбора обучающихся в классы  углубленного изучения предметов.
Творчество
· Поэзия, проза, живопись, рисунки, фотографии, сочинения.

2. Временная информация  (информация о  текущих  событиях,   актуальная  и представляющая интерес в течение небольшого промежутка времени)
· Новости (короткие сообщения на главной странице).
· Информация   о   проводящихся   в   ближайшее   время  важных мероприятиях (название мероприятия, дата проведения и описание).
·  Результаты олимпиад и других мероприятий.
· Разного рода публикации (материалы,  которые необходимо довести до сведения   посетителей   или   просто   сделать   доступными,   в   том  числе написанные кем-либо и переданные администрации сайта статьи).

3. Сервисы обратной связи и общения
Форум  (раздел,   в   котором   любой   посетитель  может   задать   вопрос, любой   посетитель   может   на   него   ответить,   а   также   может   быть организовано   обсуждение   какого-либо   вопроса,   может   быть опубликовано чьё-либо сообщение для всеобщего обозрения).
Информация   «Контакты»   (Содержит   адрес   и   телефоны   гимназии, электронный   адрес   администрации,   а   также   форму   обратной   связи,   с   помощью   которой посетитель может направить любое сообщение администрации сайта по электронной   почте   в   упрощённом   порядке   и   получить   ответ   при условии указания обратного адреса).

4. Прочая информация (обусловленная специфическими особенностями сайта как информационного объекта в сети Интернет)
· Полезные   ссылки   (ссылки на  близкие  по  тематике ресурсы, в основном, образовательные).
· Гимназические   страницы   (ссылки на сайты, напрямую связанные  с деятельностью гимназии).
· Ссылки,   размещённые для увеличения   информативности  гимназического сайта.

Технические особенности
· Сайт располагается на платном хостинге и имеет в своем доменном имени  2 уровень. 
· Дизайн   сайта   был   получен   в   результате   разработки  администрацией   сайта и   не   является   идеальным   и профессионально спроектированным и может усовершенствоваться.
· Сайт   создается   с  помощью  языка   гипертекстовой разметки  HTML  с использованием языка создания скриптов JavaScript,  обеспечивающих динамичность   сайта.  При   создании   могут   быть   применены   другие технические средства.   В   частности,   публикации   материалов в pdf формате и использование альтернативного программного обеспечения при создании страниц сайта.  
· Перемещение между страницами осуществляется с помощью специального меню.  Все страницы имеют одинаковый дизайн,   общую   часть, одинаковую для всех, и индивидуальную, содержащую   конкретную   информацию   данной страницы. 
· Эффективность   и   полезность   сайта   характеризуются   количеством 
посещений,  известностью за пределами РФ,   индексом цитирования и 
сообщениями,   оставляемыми   на   форуме.  Администрация   следит   за повышением этих показателей  (обмен ссылками с другими сайтами, участие в различных форумах, Интернет-проектах и др.).

Администрация сайта
1. Администрацией   сайта   признаётся   группа   лиц,   официально   управляющих сайтом и имеющих доступ к персональной части сайта  (учётной  записи и пароля).
Состав администрации сайта утверждается администрацией гимназии.
2. Администрация сайта в своих действиях руководствуется здравым смыслом, Уставом гимназии, Концепцией гимназического сайта и нормативно-правовыми документами органов исполнительной власти РФ и Ставропольского края в сфере образования.
Функции администрации сайта:
· контроль   за   соблюдением  Концепции  гимназического   сайта,  форума   и   иных норм;
· устранение нарушений;
· обновление и добавление информации на сайте;
· организация сбора и обработки необходимой информации;
· передача вопросов посетителей их адресатам и публикация ответов;
· обработка электронных писем;
· решение   технических   вопросов,   а   также   всех   попутных   вопросов, возникающих   в   связи   с   сайтом,   при   необходимости   передача   их   на рассмотрение администрации гимназии;
· увеличение известности и эффективности сайта (влияние на посещаемость и индекс цитирования);
· составление и изменение Концепции гимназического сайта.
Администрация   сайта   обладает   всеми   полномочиями,   необходимыми   для осуществления   вышеперечисленных   функций,   обладает   правами   полного управления сайтом.
Осуществление   администрацией  сайта   своих  функций может  происходить только   при   официальной   поддержке   администрации   гимназии,   которая обеспечивает   полномочия   администрации   сайта   и   обеспечивает   выполнение настоящей Концепции.

Правила использования
Недопустимо использовать сайт в целях,  не связанных с его функциями, особенно   если   эти   цели   противоречат   здравому   смыслу   и   законам   РФ.   В частности, не допускается использование ненормативной лексики и оскорблений в чей-либо адрес при использовании сервисов сайта.
Гимназия является муниципальным бюджетным общеобразовательным   учреждением,   а сайт гимназии является её «визитной карточкой», поэтому к сайту, как и к гимназии, применимы общепринятые моральные нормы. В частности,  оформление сайта должно   быть   классическим; содержание   сайта   должно   отвечать нормам делового и публицистического стиля русского литературного языка; информация должна быть корректна, не содержать клеветы и оскорблений в чей-либо адрес, не должна касаться тем, не соответствующих тематике сайта или выходящих за пределы компетенции гимназии,  как-то:  политики,  религии,  личной жизни кого-либо, рекламы чего-либо и пр.
Посетителям, администрации сайта и иным лицам, имеющим отношение к гимназическому сайту, предписывается соблюдать указанные нормы по отношению к сайту.
Запрещена любая информация и любые  действия, препятствующие нормальному функционированию гимназического сайта в целом или отдельных его частей.
Приветствуется любая добровольная помощь в создании сайта  (дизайн и набор  материала) от учителей и обучающихся гимназии. Желающие  помочь  могут обращаться в администрацию сайта.
Приветствуется  также предоставление  любых материалов,  которые  могут быть опубликованы на сайте, администрация сайта вправе отказать в публикации материалов не соответствующих концепции сайта и требованиям к его структуре. Основными   критериями   являются   соответствие содержания данной Концепции и степень пользы для   посетителей. При публикации сохраняются все авторские права (выбор формы в соответствии с желанием автора).
Отдельно   составляются   правила форума, основанные на   положениях данной   Концепции,   но   более   понятные   для   посетителей. Эти   правила публикуются   на   страницах,   которые   пользователи   обязательно   будут просматривать, с целью предупреждения нарушений.
Концепция гимназического сайта составляется и изменяется  администрацией сайта и   вступает  в силу с момента утверждения гимназической администрацией. 
Концепция гимназического сайта публикуется на сайте гимназии.
Администрация   сайта   обязана   следить   за   соблюдением   правил,   не допускать нарушений и устранять уже  допущенные кем-либо   нарушения, а также выявлять нарушителей.
Ожидаемый результат:
· высокие посещаемость и индекс цитирования сайта;
· эстетическое оформление страниц;
· высокая содержательность сайта;
· признание   сайта   официальным   представительством  гимназии   в  Интернете общественностью (обращение через сервисы сайта к гимназии, доверие как к официальному источнику);
· осуществление консультаций обучающихся по учебным вопросам;
· информирование   обучающихся  и их  родителей (законных представителей) о   готовящихся мероприятиях, результатах прошедших олимпиад и конкурсов.
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