Приветственное слово ректора СКИРО ПК и ПРО
Аллы Федоровны  Золотухиной
Уважаемые коллеги! Двенадцатый раз в Ставропольском крае проводится  открытый педагогический фестиваль «Талант», цель которого - трансляция современных педагогических идей и  распространение лучшего опыта учителей края. 
Профессиональное мастерство - это плод  длительного практического труда учителя. Но труда осмысленного, наполненного размышлениями над различными проблемами своей профессиональной деятельности. Сегодня профессиональное мастерство - это прежде всего умение предельно точно ставить воспитательные и образовательные задачи,   а также быстро и качественно решать их оптимальным путем. 

В рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который будет способствовать российскому образованию в решении задач воспитания личности инициативной, способной творчески мыслить, умеющей правильно выбрать профессиональный путь и готовой обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства. 
Современный учитель- это профессионал, открытый  всему новому, понимающий детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающий свой предмет. Задача учителя – помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. 
 Фестиваль «Талант-2012» помогает каждому его участнику подняться на одну ступеньку выше в развитии своего педагогического мастерства. Здесь нет победителей и побежденных, сюда приезжают педагоги, чтобы «пропитаться» атмосферой творчества, новыми  идеями и незабываемыми впечатлениями.
 Фестиваль «Талант - 2012» - это  настоящий праздник для всего педагогического сообщества Ставропольского края.

Желаю вам, дорогие участники, успехов, радости общения!
Счастья, благополучия, творческого вдохновения и новых педагогических находок!

